

大扫除、备红包、穿靓装、剪纸送福

年味渐浓迎新春

距离龙年新春还有十几 天,除了置办年货,不少家庭已 开始了大扫除、剪纸送福、备红包……为新年的到来做着紧锣密鼓的准备。辞旧迎新大扫除,一刀一纸送祝福,除夕压岁备红包,中国传统特色年俗,市民忙年样样少不了。

大扫除
窗明几净迎新春

每逢新年,“窗明几净”是每家每户的标配。临近春节,不少市民都将家庭大扫除提上日程,家政服务市场开启了“忙年模式”。1月24日上午,记者跟随青岛爱心大姐服务有限公司家政服务人员张姐来到了客户家中,抹布、拖把、玻璃器等各种工具准备妥当后,她开始了当天的大扫除。“保洁工作一般4小时起步,遇到客户家里活多的话,能干五六个小时,所以一天最多只能干2户。”张姐边擦玻璃边说。“这个订单是儿子帮我下的,他担心我们老两口年底做全屋大扫除身体吃不消,就聘请了专业的家政人员来做保洁。”68岁的杨女士说,儿子在外地工作,最近几年,每到年底儿子便让爱心大姐帮他们请家政人员来打扫卫生,家里收拾得特别干净。

迎新年

一刀一纸“琢出”爱国情

“从开始构思,到设计、开始刻纸、完成粘贴,一共20多天,就是想以此来表达对国家、对青岛的祝福。”家住崂山区75岁的张陶本指着刚刚完成的刻纸作品《欢度龙年》告诉记者(如图)。据悉,刻纸为剪纸中的一种,它不是用剪刀剪纸而是用刻刀琢纸,它不仅是中国传统工艺之一,更是国家非物质文化遗产之一。

“龙年,在中国人的观念中属于‘大年’,我从2023年12月份就开始构思这幅作品

“姚师傅假发”
欢迎试戴、欢迎定制

一款适合的假发,堪比整容!

姚志敏,姚师傅假发创始人,中国假发修剪大赛评委,深耕假发业20多年。专注于假发的生产,修剪,洗护造型,特别推出私人定制。

地址:即墨路小商品市场901负一、二层
黄岛店地址:井冈山路453号

电话:134-0760-2226



了,如果只是突出龙的元素有点太平常了,既要加入家国情怀,又要突出青岛特色。”为了更好地刻剪出这幅作品,张陶本特意去了五四广场采风。“当时市政府大楼前的一面五星红旗特别显眼,一下就点燃了我的灵感。我要加入五星红旗和青岛市政府大楼的元素。”回家后的张陶本,马上开始绘制草稿,他先把五星红旗、市政大楼、龙、举龙头的人、烟花这些元素画出来,再把刻纸和画稿订起来,最后用刻刀一点一点刻出来。“先刻里边,再刻外面,还要讲究阴阳结合、上下对称,刻完之后展开再刻上‘欢度龙年’四个大字。”张陶本回忆起这次创作,兴奋之情意犹未尽。

张陶本说,“《欢度龙年》不仅表达辞旧迎新的美好愿景和对农历新年的期盼与祝福,还把对祖国、对青岛的美好祝愿也都融入到了作品中。新的一年祝福祖国繁荣昌盛。”

发红包
坚持年俗是“动力”

春节发红包的风俗源远流长,它代表着长辈对晚辈的美好祝福。近日,记者在青岛多个社区随机采访数位老人,几乎所有的老人都会在春节给晚辈压岁钱。坚持传统年俗也成为老人们给压岁钱的最大“动力”。

“给啊,一直都给,虽然我家里还没有小孩,但亲戚家的孩子我也会给。”1月24日上午,在位于市北区劲松三路上的建设银行内,正在办业务的延女士说到。据银行工作人员介绍,随着春节的临近,这两天来提取现金的老人开始多了起来。“平时都是发工资日老人来的多,这几天来的老人多数都是为过年做准备的,大家点名要新钞。”工作人员笑着说。

64岁的孙女士把红包取名为“高兴包”。她说,过年发红包就是让小辈们高兴高兴。“这就像我们现在过年吃饺子,也会把准备好的几个硬币包进饺子里,孩子吃到带有硬币的饺子会格外高兴。”孙女士回忆说,上世纪90年代,她给自己女儿的压岁钱一

般是100-600,现在给外甥的压岁钱是2600元,有时还会特地找崭新的连号的钱发给孩子。“孩子特别高兴,也很期盼过年,这也是延续下来的老传统嘛。”

和孙女士有同样想法的还有73岁的齐女士。今年过年,齐女士依然给孙辈们早早就准备了压岁钱。“这么多年都是这样,不管是自己的孩子,还是亲戚朋友的孩子,我都会准备。大家相互之间也会发红包。”齐女士说,现在很多人喜欢通过微信和支付宝发红包,但总觉得过年给孩子们包现金红包才是老传统。有时和红包一起,她还会附上一些祝福的话,“归根到底,压岁钱还是一种文化传承,在收发红包的喜庆氛围中,能让家人感受到家庭的浓浓暖意。”

穿靓装
老了也要有“时尚范儿”

68岁的杨志华是青岛某老年大学模特班的学员。虽说已是“老人”,可她的穿衣打扮一点儿也不显老。

“老年人,最不希望‘老去’,所以穿着打扮就不要往‘老’的方向走。而应该继续时尚时髦。”杨女士进一步解释,“老年人穿衣当然首先是考虑保暖和舒适,其次才是时尚时髦。但两者并不矛盾。我每次都是在时尚的服装店选购既保暖又舒适的衣服”。

快过年了,老年人该如何选购既时尚又舒服的服装呢?杨志华提出了两点建议:一是逛街前先把自己捯饬得美美的,然后以一种自己满意的精神面貌去逛街,就更容易选购到适合自己独特气质的服装。二是约几位平时就穿得时髦的朋友一起逛街,听听朋友的建议,再结合自己的意愿。“衣品是跟着人的状态走的。如果逛街这天精神抖擞,那就很容易‘撞见’漂亮衣服。如果再有一两位‘闺蜜好友’相伴逛街,心情会更加舒畅。”杨志华用自己的感受现身说法。

记者 尚美玉 岳硕
许瑶 王丽洁

关注

太紧俏! 家政迎来“春节模式”

临近春节,全屋大扫除、深度保洁、擦玻璃、清洗油烟机等家政业务迎来高峰。连日来,记者在采访中发现,甘肃兰州市、内蒙古呼和浩特市等多个省市近期预约家政服务的市民增多,家政人员人手短缺,各类服务费用也有所上涨。

家政员返乡过年
雇主犯愁

距离春节不足一个月,家住兰州市嘉峪关东路的周女士有了烦心事:今年能把家里的育儿嫂留下来过年吗?日常做家务的钟点工不来了还说,自己可以在假期里多干点。但住家育儿嫂担负着四个月大的小孙女整个白天的照护重责。只要孩子的爸爸妈妈上班,育儿嫂就一天都离不了。

“我家奶奶91岁了,身体还算健康,可以自理。平日,我们请同小区的退休阿姨每天上门做两顿饭搞卫生,一个月2000元。但今年过年做饭阿姨要去外地和子女团聚,奶奶的日常生活一下成了大问题。”身在外地的市民姜女士告诉记者。

两周前,姜女士和周女士的家政员告诉了她们返乡过年的计划,提醒她们早做安排。“最好的结果就是我们发红包把阿姨留下,实在不行,只能临时找顶班的护工。”周女士说。

订单量激增
保姆月嫂需求增加

1月21日,刚做完保洁服务的张淑芬大姐简单休息下就赶往另一个业主家。“时间都排满了,一天能接三四单,最多时一天五单……”张大姐说,每年春节前一个月家政人员是最忙碌的,工作量翻番,最多时能挣到一万五左右。

近日,家住呼市赛罕区竹园小区的侯女士准备找保洁员来打扫卫生,联系了几个家政服务公司后发现,保洁员很紧俏,预约后要等候一周左右,价格也有上涨。按照家政公司报价,侯女士家120多平方米三居室,擦玻璃平常

需要200元左右,如今预约价格280元。

采访中记者得知,进入腊月后,家政市场需求量大幅增长,不少家政服务公司的订单明显增多,尤其是农历小年前后,服务价格也水涨船高。

目前不少家政服务公司擦玻璃的价格普遍为:100平方米内200元,120平方米内260元,160平方米内320元,200平方米内400元。近期,全屋大扫除、擦玻璃、清洗油烟机等服务成为预定热门。

除家庭保洁外,月嫂、保姆、老人陪护等服务需求量也在增加。“找一个做饭好,爱干净,春节不回家的阿姨。”“找一位有育婴经验、有爱心的阿姨。”……连日来,在赛罕区一帮一家政服务公司,经理张俊兰的手机信息一条接着一条。她说这些天家政服务人员供不应求,特别是请带小孩、照顾老人的较多。

张俊兰说,“如今,家政市场也在发生变化,目前重点打造家庭保姆、月嫂、厨工厨娘、钟点工、深度保洁工等项目,家政服务市场也正在培养全能型人才。”

直播间里“囤”保洁

记者在采访中了解到,近两年家政市场出现一个新变化,在数字化浪潮下,不少家企业运用直播、短视频、团购等不同新媒体形式进行宣传促销。

1月22日上午,记者打开多个网络平台看到,10多个家政企业均在使用直播促销,推出3小时深度保洁、精细擦窗、全屋换新大扫除等保洁套餐,不少消费者在直播间“囤”保洁。

记者注意到,多数企业在呼和浩特等全国各地设有门店,很多深度清洁套餐都是按时计费,服务内容、预约流程、服务标准也很明确,根据房屋面积、服务时长、保洁内容等,价格从一两百元到上千元不等,并默认一位保洁人员提供服务,服务超时需补差价。

刘惠 刘睿 周靖博